

警民齐出力 “三新”护古镇

永康芝英派出所“古镇警务”绘出和美画卷



通讯员 徐亚男 本报记者 陈佳妮

青砖绿瓦,袅袅生香,古祠堂议事论事的人群中,多了一抹“警察蓝”,他们是永康市公安局芝英派出所的民警。作为全国一级派出所,这是一支具有悠久历史的红旗所队。2019年以来,芝英派出所全力争创“枫桥式公安派出所”,以“古镇警务”为牵引,坚持“警民共建和美芝英”,在队伍管理和业务工作上取得“双优成绩”,为打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区贡献新的力量。

古镇“新治理”化解群众“闷”

芝英镇被誉为“应氏祠都”,不到2平方公里的范围内,有祠堂上百座。对此,芝英派出所因地制宜,在祠堂内设立古城警务站,管片民警任“理事长”,每个警务站发展

1至5名党员担任“理事”,引导群众有困难到祠堂说、有道理到祠堂讲、有纠纷到祠堂调。

不久前,居住在芝英八村的胡先生和应女士因琐事产生矛盾,争执不下的两人便来到澹泉公祠警务站评理。常驻在该警务站的管片民警王鑫江见到双方怒气冲冲的样子,立即叫上当天的值班理事主持调解。近日,两人的矛盾得以化解,应女士说:“澹泉公祠的警务站就在家门口,再小的事情都能在此寻得帮助,再小的矛盾也有人帮着调解,对于百姓来说,确实方便又舒心。”

芝英派出所通过总结雅庄村矛调中心、联勤警务中心、便民服务中心“三站合一”的警务站经验,将其应用到了祠堂警务站中,实现老百姓就近解难题。截至今年7月,已累计接待群众1.5余万人次,化解矛盾纠纷400余起,解决实际问题215个,邻里纠纷警情同比下降39.4%。

古镇“新赋能”紧抓平安“核”

“我是芝英派出所警用无人机,我正在执行疫情防控巡查任务。”今年1月,无人机空中喊话疏散人群的短视频经电视播出,成为全市热点。芝英派出所充分利用所内警用无人机驾驶人才,由副所长吕瑞俊牵头组建起无人机工作室,培育专业的飞手团队,并在隐蔽侦查、无接触宣传、巡逻搜救等实战场景中取得成效。

去年11月,民警在日常走访中发现,西卢村某山头搭

建的铁皮屋存在异常,门口有人来回走动,疑似望风,经初步判定是聚众赌博。为避免惊动看门狗和望风人员,吕瑞俊借助警用无人机实施“云上侦查”,掌握了往返此地人员数量、车辆信息以及聚集时间,为后期一举抓获以徐某为主的开设赌场犯罪嫌疑人1名、赌博人员7名,奠定了坚实基础。

古镇“新守护”实现辖区“和”

“芝英派出所的民警们天天都和我们说反诈的事情,教会了我不少知识,他们很不容易,也做得很好!”今年6月,居住在芝英七村正街街口的应阿婆,对前来调研的金华市副市长、公安局长董旭斌夸赞道。

近几年,芝英派出所聚焦电信网络诈骗高发态势,推出“123+X”反诈法。该所以综合指挥室为核心,统一发布反馈预警指令,由公安局长、镇长、派出所长带头开设反诈讲堂,并将反诈宣讲作为全镇党员干部的必备技能,形成人人会讲、人人能讲的浓厚氛围。

该所还推出900米“网红”反诈主题街、反诈奶茶、反诈外卖,分行业、群体、地域建立精准宣防劝阻标准体系。今年,辖区电诈发案在去年同比明显下降的基础上,再次断崖式下降48.4%。



短新闻

数据共享助执行

通讯员 陈敏 周晨

本报讯 近日,台州市路桥区人民法院执行干警收到一条“车辆驶入通知”短信,显示一辆被查控的轿车,停在某路边泊车位上,执行干警当即前往,顺利扣下该车辆。

自去年11月以来,路桥区人民法院积极利用大数据共享机制,提高“查人找物”精准度,在原有财产车辆查控平台的基础上,联合行政执法局、城建公司,探索建立城市公共停车泊位系统协助法院查控被执行人车辆新模式,实现对公共道路停放车辆与行使中车辆的全查控。

案款清理再攻坚

通讯员 吴为君

本报讯 近日,庆元县人民法院召开案款清理工作推进会,就攻坚扫尾阶段任务作出研究部署。案款清理工作领导小组及专班成员参加会议。院党组书记、院长黄明指出,该院案款清理工作已到了最后攻坚阶段,专班成员要秉承高度责任感和使命感,克服困难,圆满完成任务。

共享法庭办实事

通讯员 童法

本报讯 今年以来,桐乡市法院在村(社区)、律所、专业市场等地,设立13个“共享法庭e站”,通过数字化手段,打造“三治融合”基层社会治理平台。据悉,“共享法庭e站”可供当事人线上参加诉讼,并在线联系法官。平台的设立,使庭审突破了时间和空间限制,将更多矛盾纠纷解决在诉前、化解在基层,让群众在数字化改革中既能享受到便利,又能感受到公正。

图说平安

清理山石

近日,受台风影响,临海市涌泉镇东林村一路段山石滚落,造成交通阻断。临海交警第一时间赶赴现场,经1小时清理,公路恢复通车。

通讯员 汪维东 金林伟 陈俊俊



消除隐患

近日,受台风影响,象山县交通运输局应急抢险队伍全面排查山区沿海公路、跨海大桥等路段,疏通清理公路排水设施及塌方,全力消除公路安全隐患。

通讯员 叶宽宽



平安点滴

妇女维权找代跑

通讯员 刘竹柯君 袁敏鸿

本报讯 近日,玉环市法院联合市公安局、司法局、妇联等部门,在台州率先推出“巾帼维权代跑员”制度。

该制度规定,当妇女遭遇家庭暴力需维权时,“巾帼维权代跑员”接受法院、司法局的委托后,在规定时间内可向家暴发生地所在派出所调取当事人的报警记录、询问笔录、家暴告诫书等材料,并送至相关部门。首批代跑员队伍由各乡镇(街道)妇联干部、法院家事调解员、市巾帼志愿者协会“玉环娘姨”项目部成员担任。

家庭式反诈劝阻

通讯员 洪莹莹 邵秋霞

本报讯 今年以来,临海市汛桥派出所创新机制推行“家庭式”反诈劝阻模式。该所将驻村辅警、村干部、网格员等,纳入被劝阻对象“家庭”单元,根据下达的反诈预警指令,分类分级展开多重劝阻,通过“电话劝阻+上门劝阻”“亲友劝阻+网格劝阻”实现责任闭环,解决被劝阻对象联系不到、听不进去的情况,提升劝阻成功率和时效性。今年5月以来,累计劝阻230余人,劝阻金额30余万元,中高危及对象劝阻成功率达100%。